C/ 00 SC 0	P 0	L O	# 15	C/ 00	SC 0	P 2	L 39	# 71	
BOOTH, MR BRAD J	Individual			GROW, ROB	ERIM	Individual			
Comment Type E	Comment Status A			Comment Ty	be ER	Comment Status A			
P. Dawe - Editorials; ca 802.3-2005 vs 802.3RE	pitals, column widths, font s VAam, singular/plural	sizes, odd marks	n figures, front matter,	Some of 2005 has	the front matter "Section One	er introduction has been changer " rather than "Section one". "S	ged inconsiste Section One" i	ently. For example 802.3- s also used in the body	
SuggestedRemedy				01 2005 (i					
per file sent to editor				Suggesteare	emedy	in concultation with MC Chair	and Editora	Incorrecte velid	
Response ACCEPT IN PRINCIPLI	Response Status C E.			comments submitted on other projects against this same front matter information. This includes a rewrite of section descriptions for accuracy (e.g., not all 10 Mb/s specifications are in Section One). listing of anticipated published standards per MEC comments, and					
Some of the changes w	ill be made. Others will be	deferred to the IE	EE editorial staff.	making c	onsistent for a	all amendments per MEC com	ments.		
C/ 00 SC 0	P 0	/ 0	# 2	Response		Response Status W			
COORDINATION, EDITOR	IAL	- •		ACCEPT	IN PRINCIPL	.E.			
Comment Type GR	Comment Status A			Actual ch	anges will be	deferred to WG Chair.			
At the time of submission supply email address for standard. This will ensu PDF of the published st	on to the IEEE-SASB, or just or each member of the Worl ure that all members of the candard.	st prior to publicat king Group that w Working Group re	ion, you will need to orked on this aceive a complimentary	Editor's N the front publicatio	lote on the fro matter will be n editor.	nt matter (page 3) will be moc referred to the WG Chair for c	dified to indica consideration i	te that all comments on n consultation with the	
SuggestedRemedy				Based or approved	MEC comme amendment	ents, the Editor's note will also or corrigendum would be adde	indicate that ad during publ	a description of any ication preparation.	
Response ACCEPT.	Response Status W			[The one added by	document mis the WG Chai	ssing from the list is IEEE Std r/IEEE editorial staff at publica	802.3-2005/C ation]	Cor1-20xx. This will be	
Will be done by the WG	G/Task force chair.								
C/ 00 SC 0 GROW, ROBERT M	P 1 Individual	L 6	# 70						
Comment Type E Based on MEC comme	Comment Status A nts on another project, this	is "Draft amendm	ent to"						
SuggestedRemedy Change "of" to "to"									
Response ACCEPT.	Response Status C								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI 00 SC 0 Page 1 of 30 3/22/2006 10:39:07 AM

C/ 01 SC 1.3 P 12 L 15 # 72	C/ 01 SC 1.4 P 12 L 36 # 73								
GROW, ROBERT M Individual	GROW, ROBERT M Individual								
Comment Type TR Comment Status A	Comment Type ER Comment Status A								
The reference and Editor's note may not pass RevCom criteria and are confusing. While the Editor's Note may be appropriate for the reference on line 11, it isn't for the reference on 15.	It is not wise to ignore MEC comments whether required or not. There was a pre-ba MEC comment on 1.5 and it is appropriate to be consistent here.	allot							
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy								
If 2.1 is an approved draft awaiting publication then: "Edition 2.1 of ISO/IEC 11801 is an	List these items in alphanumeric order.								
approved draft awaiting publication. When published this draft will superceed the	Response Response Status W								
11801:2002 reference included in IEEE Std 802.3-2005, and the existing reference year can be changed to the current year of 11801 publication. If not published, the referenced	ACCEPT IN PRINCIPLE.								
draft should be included as a separate reference because it contains unique material required for this amendment. If 2.1 is not an approved draft, it is inappropriate to blindly give license to the publication editor to update when the final content is not known, and the reference should be to the latest draft known to have the relevant material for this amendment.	Put into the order shown below: Cat 6 Category 6 balanced cabling AN Auto-Negotiation DSQ double square FIR finite impulse response								
Response Response Status W	LD local device LDPC low density parity check								
ACCEPT IN PRINCIPLE.	LP link partner								
Modify editor's note to read as below:	NP next page SEDR sourious free dynamic range								
	THP Tomlinson-Harashima precoder								
Editor's Note (to be removed prior to publication): If the additional normative references are listed as drafts in the text above, please check and update references prior to publication of	XNP extended next page								
this document.	C/01 SC 1.5 P 13 L 4 # 74								
	GROW, ROBERT M Individual								
	Comment Type ER Comment Status A								
	Implement the pre-ballot MEC comment								
	SuggestedRemedy								
	List these items in alphanumeric order.								
	Response Response Status W								
	ACCEPT IN PRINCIPLE.								
	Change to order below: 1.4.xxx 10GBASE-T: 1.4.xxx 64B/65B transmission code: 1.4.xxx DSQ128: 1.4.xxx Hybrid: A circuit 1.4.xxx LDPC(1723,2048) frame:								

C/ 01 SC 1.5 Page 2 of 30 3/22/2006 10:39:08 AM

CI 05 SWENSON	SC I, NOF	5 RMAN L		P 33 Individual	L 31	# 6	<i>CI</i> 28 GROW, R	SC 28.2.1.1.2 OBERT M	P 15 Individual	L 2	# 76			
Comment 7 This is vendors	<i>Type</i> a pile- s and l	T on to com EDC vend	Comment iment 113 by lors since the	<i>Status</i> R Tom Lindsay or last meeting ha	n D3.0. Surveying s revealed a gro	g additional module wing concern that the	Comment Reco	nment Type ER Comment Status A Reconcile base text.						
TWDP be a pro	TWDP limit should be raised to allow more manufacturing margin and that this would not be a problem for EDC chips on the market given the current margin in the link budget.						SuggestedRemedy (Figure 28-6) is existing text, remove underscore.							
Suggestedl Increas	Remea se the ⁻	<i>dy</i> TWDP lim	iit to 5.0 dB.				Response ACCE	PT.	Response Status W					
Response REJEC	т.		Response	Status C										
This co	mmen	nt was WI⊺	「HDRAWN by	y the commente	r.									
This co	mmen	nt appears	to be on 802	.3aq and it is ou	t of the scope of	the 802.3an project								
GROW, RC	DBERT	20.2 Г М		Individual	2 33	# 13								
Comment 7 Recond	<i>Type</i> cile bas	ER se text.	Comment	Status A										
Suggested Is Figur Figure 2 approp	R <i>emec</i> res 28 [,] 28-18" riate.	<i>dy</i> -14 to 28- ". An Edito	17 in base tex r's Note to ex	t. These should	l probably be hot s are 2005 or aut	links "Figure 28-14 to oadjusted would be								
Response ACCEF	PT.		Response	Status W										
Toxt wi	ll he cl	hanged to	"Figure 28-16	S to Figure 28-1	8" and will be pro	operly cross-								

Text will be changed to "Figure 28-16 to Figure 28-18" and will be properly crossreferenced. In addition, the editing instructions will state that the numbers have autoadjusted since 2005 due to the addition of two new figures.

C/ 28 SC 28.2.1.1.2

C/ 28	SC 28.2.1.2.2	P 15	L 42	# 55
LAW, DAVID	J	Individual		

Comment Type TR Comment Status A

*** Comment submitted with the file 1142700024-XNP_changes.FM attached ***

Subclause 28.2.1.2.2 'Technology Ability Field' specifies that bit D12 of the Base page encoding is Technology Ability field bit A7. As described in subclause 28.2.1.2.2 the meaning of the Technology Ability field bits are dependent on the value of the Selector field - the meaning of A7 when the Selector field value is IEEE 802.3 is defined in Annex 28B - in IEEE P802.3 an bit A7 is defined as the Extended Next page (XNP) bit.

It is therefore not correct to state in the new subclause 28.2.1.2.3 'Extended Next Page' found in IEEE P802.3an that Extended Next page (XNP) is encoded in D12 of the base Link Code word or in subclause 28.2.3.4 that the XNP is a mandatory control bit (Page 16, line 19). This is only true when the Selector Field value is 'IEEE 802.3 as defined in Annex 28A'. When the Selector Field value is any other value defined in Annex 28A it is up to that particular standard to define the meaning of the Technology Ability field bits - they could choose to define A7 as XNP bit - but as the specification stands it would be quite legitimate, perverse, but legitimate, for them to define the XNP bit as any of the other Technology Ability field bits. It is also permissible to decide not to support Extended Next page and define A7 for their Selector Field value to mean something else.

This now means that we have now included a facility, Extended Next Page, in Clause 28 that is dependent on the Selector field value. I thought that was something we didn't do and that the functions in Clause 28 were available to all Auto-Negotiation uses. I think this is a pity as I believe that IEEE 1394c intend to use Auto-Negotiation Next Page Message code #5 and the ability to use Extended Next Pages would have made things more efficient for them. INCITS T11.2, who I understand are also about to ask for a Selector field (see item 8.1.4 of 'Draft minutes from FC-BaseT interim meeting on 1/19/06'), may also want to take advantage of Extended Next Page.

Now for them to be able to use Extended Next Page they will have to define a Ability bit in their standards, hopefully A7, to represent Extended Next page (XNP) bit. I agree that this is not a great effort and we can make sure we tell them to do this but it is all a bit confusing and an added complication.

SuggestedRemedy

[Option 1 - which I would recommend]. Redefine the Technology Ability Field to be seven bits long A[6:0] freeing up bit D12 of the Base Page encoding. I note that Table 55û10 '10GBASE-T Base and Next Pages bit assignments' as well as regsiters 7.16 and 7.19 already do this.

To complete this, change the text in subclause 28.2.1.2.3 to state that the XNP bit is not supported for the Selector Field encoding 'IEEE Std 802.5' and 'IEEE Std 802.9' where bit D12 instead forms a eight Technology Ability Field - this will grandfather in existing implementations. Subclauses 28.2.4.1.3, Figures 28-2, 28-3 and 28B-1 changed to reflect the smaller Technology Ability Field. I have attached a FrameMaker file with the appropriate changes.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

This seems the best approach as all future uses of Auto-Negotiation will be able to use Extended Next page without having to define the XNP in there version of the Technology Ability field. It also seems reasonable to redefine what was a reserved bit, thought admittedly it was defined as a reserved Ability bit. We should however contact IEEE 1394 to make sure they are aware of this change, their draft is about to undergo sponsor ballot.

[Option 2] Subclause 28.2.1.2.3 'Extended Next Page' should be moved to be a subclause of 28.2.1.2.2 'Technology Ability Field'. Text should be added to make it clear that this bit is guaranteed to be encoded in bit D12 when the selector encoding is IEEE 802.3. For other values of the selector field the Extended Next Page bit may not exist, and when it does exist the bit position it is in will be defined by that standard.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Option 1

Also liaise this with IEEE 1394.

C/ 28 SC 28.2.1.2.2 Page 4 of 30 3/22/2006 10:39:08 AM

C/ 28	SC 28.2.1.2.2	P 15	L 42	# 51
LAW, DAVID	J	Individual		

Comment Type G Comment Status R

*** Comment submitted with the file 1142200024-XNP_changes.FM attached ***

Subclause 28.2.1.2.2 'Technology Ability Field' specifies that bit D12 of the Base page encoding is Technology Ability field bit A7. As described in subclause 28.2.1.2.2 the meaning of the Technology Ability field bits are dependent on the value of the Selector field - the meaning of A7 when the Selector field value is IEEE 802.3 is defined in Annex 28B - in IEEE P802.3 an bit A7 is defined as the Extended Next page (XNP) bit.

It is therefore not correct to state in the new subclause 28.2.1.2.3 'Extended Next Page' found in IEEE P802.3an that Extended Next page (XNP) is encoded in D12 of the base Link Code word or in subclause 28.2.3.4 that the XNP is a mandatory control bit (Page 16, line 19). This is only true when the Selector Field value is 'IEEE 802.3 as defined in Annex 28A'. When the Selector Field value is any other value defined in Annex 28A it is up to that particular standard to define the meaning of the Technology Ability field bits - they could choose to define A7 as XNP bit - but as the specification stands it would be quite legitimate, perverse, but legitimate, for them to define the XNP bit as any of the other Technology Ability field bits. It is also permissible to decide not to support Extended Next page and define A7 for their Selector Field value to mean something else.

This now means that we have now included a facility, Extended Next Page, in Clause 28 that is dependent on the Selector field value. I thought that was something we didn't do and that the functions in Clause 28 were available to all Auto-Negotiation uses. I think this is a pity as I believe that IEEE 1394c intend to use Auto-Negotiation Next Page Message code #5 and the ability to use Extended Next Pages would have made things more efficient for them. INCITS T11.2, who I understand are also about to ask for a Selector field (see item 8.1.4 of 'Draft minutes from FC-BaseT interim meeting on 1/19/06'), may also want to take advantage of Extended Next Page.

Now for them to be able to use Extended Next Page they will have to define a Ability bit in their standards, hopefully A7, to represent Extended Next page (XNP) bit. I agree that this is not a great effort and we can make sure we tell them to do this but it is all a bit confusing and an added complication.

SuggestedRemedy

[Option 1 - which I would recommend]. Redefine the Technology Ability Field to be seven bits long A[6:0] freeing up bit D12 of the Base Page encoding. I note that Table 55û10 '10GBASE-T Base and Next Pages bit assignments' already does this. To complete this, change the text in subclause 28.2.1.2.3 to state that the XNP bit is not supported for the Selector Field encoding 'IEEE Std 802.5' and 'IEEE Std 802.9' where bit D12 instead forms a eight Technology Ability Field - this will grandfather in existing implementations. Subclauses 28.2.4.1.3, Figures 28-2, 28-3 and 28B-1 changed to reflect the smaller Technology Ability Field. I have attached a FrameMaker file with the appropriate changes.

Register 7.16 and register 7.19 also need changed with XNP moved to 7.16.11 & 7.19.11 (see also my other comment related to these registers.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

This seems the best approach as all future uses of Auto-Negotiation will be able to use Extended Next page without having to define the XNP in there version of the Technology Ability field. It also seems reasonable to redefine what was a reserved bit, thought admittedly it was defined as a reserved Ability bit. We should however contact IEEE 1394 to make sure they are aware of this change, their draft is about to undergo sponsor ballot.

[Option 2] Subclause 28.2.1.2.3 'Extended Next Page' should be moved to be a subclause of 28.2.1.2.2 'Technology Ability Field'. Text should be added to make it clear that this bit is guaranteed to be encoded in bit D12 when the selector encoding is IEEE 802.3. For other values of the selector field the Extended Next Page bit may not exist, and when it does exist the bit position it is in will be defined by that standard.

Response	Response Status	С
REJECT.		

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

This comment was entered incorrectly by the commentor and he has submitted his comment again and it shows up with a different number (55).

CI 28	SC 28.2.1.2.2	P 15	L 42	#	56
LAW, DAVID	J	Individual			

Comment Type G Comment Status A

Please ignore the 'General' category I placed against this subclause, it should have been 'Technical' but Myballot will not let category be changed after a comment is submitted. I have therefore submitted the comment again as a 'Technical require'.

SuggestedRemedy

See comment.

Response Response Status C

ACCEPT.

This is requesting withdrawal of comment 51 (which was incorrectly classified by the commentor as "G")

Cl	28
SC	28.2.1.2.2

Page 5 of 30 3/22/2006 10:39:08 AM

C/ 28 SC 28.2.3.4 BOOTH. MR BRAD J	4 P 16 Individual	L 36	# 16	<i>CI</i> 28 GROW. R	SC 28.2.3.4 . OBERT M	.2	P 16 Individual	L 50	# 80		
Comment Type T P. Dawe - Here and e be or as appropriate SuggestedRemedy Scrub the document	Comment Status A elsewhere, some "will be"s that for bad "will"s	maybe should l	be is, shall be, should	Comment Incon Suggeste Chan Response	Type E sistent subclause dRemedy ge instruction to	Commer e number. 28.2.3.4.2 Respons	nt Status A				
Response ACCEPT IN PRINCI	Response Status C PLE.			ACCE	PT.	, o	D49	1.20	# [04		
This, among some of being modified by 80	This, among some of the other "will" occurrences are from the 2005 base text and are not being modified by 802.3an. It is out of scope to make these changes.					Comme	Individual	L 30	# 01		
In clause 28, the "will and will not be chang eliminated.	"s in the draft either come fron ed. The one exception is on pa	Recor Suggeste	ncile base text. dRemedy								
"Will"s in Clause 45 and Clause 55 have been reviewed for new "will"s being introduced in .3an.					Line 38, third column heading should be underscore Line 46, 53, 55, 2005 is "Link Partner" Line 59, 2005 is "Able" Page 10, Line 10, 2005 is "Able"						
Changes are in wills- Where a "will" is bein	Changes are in wills-0306.pdf. Where a "will" is being changed to a "shall" the appropriate PICS items will be added.					Page 19, Line 10, 2005 is "Able" Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.					
"will"s in editor's note	s and in editing instructions ar	e not being char	ged.	The c	olumn heading v	vill be chang	ed. Similar chang	es will be made	e to "link partner".		
C/ 28 SC 28.2.3.4 GROW, ROBERT M	4.12 P 17 Individual	L 59	# 79	Chan	ges made to the	base text wi	ll be underscored.				
Comment Type ER Is this to mean Insert 28.2.3.4.11), and ren	Comment Status A subclause 28.2.3.4.12 after ex umber subsequent subclauses	kisting 28.2.3.4.7	0 (renumbered to								
SuggestedRemedy Fix editing instruction	per comment										
Response ACCEPT.	Response Status W										
The editing instructio (renumbered to 28.2.	n will read "Insert subclause 28 3.4.11), and renumber subseq	3.2.3.4.12 after e uent subclauses	existing 28.2.3.4.10								

C/ 28 SC 28.2.4.1.8

C/ 28 SC 28.	2.4.1.8	P 19 Individual	L 12	# 60	<i>CI</i> 28 LAW, DA	SC 28.3.1 /ID J	P 20 Individual	L 53	# 64
Comment Type T	Comr	ment Status A			Comment	Type T Co	mment Status A		
*** Comment sul The State Diagra mr_np_tx[page_ 'set during the er	omitted with the um variable colu size:1] which se htry to the NEX	e file 1143200024-tab umn defines the Next sems to tie the size o T PAGE WAIT state'	le_28-8.fm atta Page transmit f these register (see page 20, I	ched *** as s to a variable that is ine 54). Also when	l canr variat state. I assu exten	not find where page_size les subclause that it wil There is however no st ime may happen if the li ded Next pages.	e is set to any value, th Il be set to the value 48 atement if and when it ink is moved from one	ere is a commer on entry to the I will ve returned t port to another th	nt in it's definition in the NEXT PAGE WAIT o the value of 16 which that does not support
page_size does	take the value 4	48 there is a mismate	ch between mr_	np_tx and the MII	Suggeste	dRemedy			
SuggestedRemedy	only to bits.				l assu	me what is intended he	ere is that page_size is	set by the variab	le definition and will
Suggest that a s do have fixed ma the MII register s See attached Fra	eparate line be apping to the Mi et does not sup ameMaker file.	provided for mr_np_ II and MDIO register, oport extended next F	tx[16:1] and mr_ also can add te Page Operation	_np_tx[48:17]. These ext to make it clear that	[1] Ac [2] Ad in the [3] Is	Id page_size to list of va d the text 'NOTE' This v state diagrams.' under the text that page size i	ariables in note in lower variable is set by this va the page_size variable is set to 48 on entry to	right of Figure 2 ariable definition;	8-18 it is not set explicitly
Response ACCEPT.	Respo	onse Status C			simply 16. [4] Do	y the value is updated p besn't the value of page	rior to entry to NEXT P _size also depend on th	AGE WAIT and ne value of XNP	it could be to 48 or to received, even in the
C/ 28 SC 28. GROW, ROBERT M	3	P 19 Individual	L 30	# 82	device Next I page_	e supports extended new Pages if the XNP bit rec size to include the cond	xt page and it is enable eived is zero. If this is dition of the last receive	ed it still should n correct update th ed XNP.	ot transmit extended the description of
Comment Type E Should probably	Comr be written for h	ment Status A ot links.			Response ACCE	e Res PT IN PRINCIPLE.	sponse Status C		
SuggestedRemedy Figure x to Figur	е у				Page_ Figure	_size will be added to th e 28-18.	ne list of variables in the	e lower right of	
Response ACCEPT.	Respo	onse Status C			Defini	tion of page_size variab	ble will be changed to re	ead:	
					page_	_size			
					Status transr	s indicating the size of N nit and receive.	Next Page that the devi	ce is prepared to)
					Value	s:			
					16: th ability	e device does not suppo has not been enabled.	ort extended Next Page	es or extended N	lext Page
					48: ex	tended Next Page abilit	ty is supported and has	been enabled.	
					NOTE explic upon the N	This variable is set by itly in the state diagram entry into the TRANSMI EXT PAGE WAIT state.	this variable definition s. The variable takes o IT DISABLE state and	; it is not set on the value of 10 is updated upon	6 entry into
TYPE: TR/technical	equired FR/ed	litorial required GR/c	neneral required	T/technical E/editorial G	/general				

Page 7 of 30 CI 28 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line 3/22/2006 10:39:09 AM SC 28.3.1

<i>CI 28</i> LAW, DA	SC 28.3.1 VID J	P 20 Individual	L 53	# 65	<i>CI</i> 28 GROW, R	SC 28.3.2 OBERT M	P 21 Individual	L 48	# 83				
Comment I can varial	t Type T not find where page_ bles subclause that it	Comment Status R size is set to any value, th will be set to the value 44 statement if and when it	here is a comme 3 on entry to the will ve returned	nt in it's definition in the NEXT PAGE WAIT to the value of 16 which	Comment Recor Suggested	<i>Type</i> E ncile base text. <i>IRemedy</i>	Comment Status A						
l assi exten	ume may happen if the	he link is moved from one	port to another t	hat does not support	Ending "." isn't new text. Remove underscore								
SuggestedRemedy I assume what is intended here is that page_size is set by the variable definition and will not be explicitly set in the state machine. Assuming this is correct:						ACCEPT IN PRINCIPLE. The final sentence of this paragraph is new for 802.3an and should be kept with the							
 [1] Add page_size to list of variables in note in lower right of Figure 28-18 [2] Add the text 'NOTEùThis variable is set by this variable definition; it is not set explicitly in the state diagrams.' under the page_size variable [3] Is the text that page_size is set to 48 on entry to NEXT PAGE WAIT correct, I suspect simply the value is updated prior to entry to NEXT PAGE WAIT and it could be to 48 or to 16. [4] Doesn't the value of page_size also depend on the value of XNP received, even in the device supports extended next page and it is enabled it still should not transmit extended Next Pages if the XNP bit received is zero. If this is correct update the description of page_size to include the condition of the last received XNP. 					"." is r Cl 28 GROW, R Comment Recor Suggested Endin	SC 28.3.2 OBERT M Type E ncile base text. dRemedy a "" isn't new text	P 22 Individual Comment Status A	L 19	# <u>85</u>				
Response REJE	- e / ECT.	Response Status C			Response ACCE	PT.	Response Status C						
This comment was WITHDRAWN by the commenter.					<i>CI 28</i> GROW, R	SC 28.3.2 OBERT M	P 22 Individual	L 7	# 84				
This o	comment is a duplica	te of 64 by the same com	menter. See the	response to comment	<i>Comment</i> Recor	<i>Type</i> E ncile base text.	Comment Status A						
U 1					SuggestedRemedy Space should be underscore to get it 2005 editorial error corrected. For clarity Strike through "5ms" and underscore "5 ms".								
					Response ACCE	PT.	Response Status C						

C/ 28 SC 28.3.2

C/ 28 SC 28.3.3 GROW, ROBERT M	P 23 Individual	L 39	# 86	CI 28 SC 28 GROW, ROBERT I	2 8.5.4.3 M	P 26 Individual	L 7	# 91
Comment Type E Reconcile base text.	Comment Status A			<i>Comment Type</i> Reconcile base	ER e text.	Comment Status A		
SuggestedRemedy Needs the ending "." in	cluded in 2005.			SuggestedRemedy The subclause	/ e number of	item 3 in 2005 is 28.2.1.1. ⁻	1. Either corre	ct base text or mark
Response ACCEPT.	Response Status C			cnanges as ap Response ACCEPT IN PF	propriate. <i>F</i> RINCIPLE.	Response Status W		
Period to be placed folle	owing "initialized to 1".			Change to 28.2	2111			
C/ 28 SC 28.5 GROW, ROBERT M	P 25 Individual	L 4	# 89	C/ 28 SC 20 GROW POBERTI	28.5.4.8	P 26	L 38	# 92
Comment Type ER Reconcile base text.	Comment Status A			Comment Type	E	Comment Status A		
SuggestedRemedy Is "link" in 2005.				SuggestedRemedy	/			
Response ACCEPT.	Response Status W			Change markin string were und consistently.	ng would be derscored (t	ough to see a strike throug	g were struck jh of a dash).	out and new entire value Change Page 27 line 3
C/ 28 SC 28.5.1 GROW, ROBERT M	P 25 Individual	L 14	# 90	Response ACCEPT.	F	Response Status C		
Comment Type ER Reconcile base text.	Comment Status A							
SuggestedRemedy Is "protocol" in 2005								
Response ACCEPT.	Response Status W							

Page 9 of 30 3/22/2006 10:39:09 AM

C/ 28C	SC 28C.6	P 7	1	L 58	# 1	C/ 28C	SC	28C.6	Р	72	L 15	# 32
THALER, I	PATRICIA A	Individ	dual			LAW, DAVI	ID J		Indiv	vidual		
Comment	Type TR	Comment Status	Α			Comment 7	Гуре	т	Comment Statu	5 A		
Figure This is text or practic	28C-1 shows the somewhat a ser the figure, but 10 al to use Messag	e bits being sent in a vice to humanity cha DGBASE-T adds exte ge #5.	different ord nge becaus ended next p	ler than the text e 10GBASE-T o bages which ma	t of 28C.6 defines. did not introduce the ike it much more	*** Con The bit were as	order	of Figure 2 of that this f	with the file 11391 8C-1 is not clear a figure was in the n	00024-figu Is neither L ormal orde	SB/MSB of D r, the transmit	attached *** 0/D15 is marked. If it order, with LSB on the
Theref implen	ore, it would be t nentations.	pest to fix this figure a	as soon as p	oossible to avoid	d incompatible	Instead my understanding, based on the greyed out portion to the right of each user code						
Suggestea	Remedy					represe	enting	the T, Ack2	2, MP, Ack & NP b	its, is that	the figure show	ws the pages in the
Since should	the text was in th be changed to n	e original Annex 28C natch the text.	and the fig	ure was added	recently, the figure	from ea	ach pa	ge with the	first transmitted b	it of each p	bage on the rig	ght.
To do be ma	that, each 11-bit de is the similar f	group will need to be figure in 802.3ap/d2.3	flipped. An 3 Annex 73/	example of how	v the change could	Regard should Page, v	lless, t be cla with th	this is all fai nrified as pa e resultant	r too subtle and co art of the IEEE P80 reduction in the tir	uld easily 2.3an proj ne taken to	be misinterpre ect as the add b exchange m	eted. This therfore lition of Extended Next ultiple Next Pages, may
Response		Response Status	W			increas	e the	likelihood o	f this message be	ing implem	iented.	
ACCE	PT IN PRINCIPL	E.				Suggestedl	Reme	dy				
See re	sponse to comm	ient 32.				[1] Add Pages	to Fig Types	jure 28C-1 a (Message	annotations for: M or Unformatted); I	SB/LSB or 015 and D(the OUI and for the Next	dependant values; Next Pages.
						[2] Add particul Pages	a note lar fror used.	e to Figure n Figure 28	28C-1 that the bit 3-11 and 28-12 wh	order is the	e opposite fror the Message a	n normal, and in and Unformatted Next
						Please attache	find a ed.	n updated v	version of Figure 2	8C-1 with	these changes	s in the FrameMaker file
						Response ACCEF	PT.		Response Status	C		
						<i>CI</i> 30 GROW, RC	SC DBERT	30.3.2.1.2 Г М	P Indiv	28 ⁄idual	L 48	# 93
						Comment 7 Incorre	Г <i>уре</i> ct mar	E rking	Comment Statu	5 A		
						Suggested	Reme	dy	d (- b d	Al I		
						As an i page 28 page 30	nsert, 8 line (0 line 2	11 doesn't n 6, 29	eed to be underso	ore. Also II	ne 57,	
						Response			Response Status	С		
						ACCEF	PT IN I	PRINCIPLE				
						Remov	e unde	erscore on	pg 28, line 48 and	57; pg 29,	line 6; and pg	1 30, line 29.
		d CD/aditarial namin		a na lua antina al T	An alteriant Electronical Cl							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/generalC/ 30Page 10 of 30COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejectedRESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawnC/ 30SORT ORDER:Sort or 2000 10:39:09 AM

			11 J-F	0/ 44	00		F	L	# 95		
GROW, ROBERT M	Individual			GROW, RO	OBERT	М	Individual				
Comment Type E Commen Grammar	nt Status A			Comment [®] Recon	<i>Type</i> cile base	ER e text.	Comment Status A				
SuggestedRemedy delete "a"				Suggested While I would	<i>Remedy</i> I tried to	/ o do a det L I didn't	ailed base text review of earli	er clauses, s	someone else doing it and 45 and it needs to be		
Response Response	e Status C			done.							
ACCEPT IN PRINCIPLE.				Response			Response Status W				
Page number entered is incorrect.	Applies to page 29	9, line 7.		ACCEI	PT IN PI	RINCIPL	Ε.				
See response to comment #63.				Pg 30,	line 4, c	change st	trikeout from 50 to 50A.				
C/ 30 SC 30.5.1.1.2	P 29	L 7	# 63	Pg 31, 44.1.3	to includ	de a refei	editing instruction to read "Ch rence to Clause 55:"	ange bullet	d) of second paragraph of		
LAW, DAVID J	Individual			Pg 31,	line 44,	change	editing instruction to read "Ch	ange Table	44-1 to include a new row		
Comment Type E Commen Typo.	nt Status A			Pg 32, of left j	Table 4 ustified.	4-1, the o	contents of the table (not row	headings) s	hould be centered instead		
SuggestedRemedy 'Insert a new management attribute attributes'	es' should read 'li	nsert the followin	g new management	Pg 33, confori Pg 33, proforr	line10, mance s line 20, na" to co	change r statement , uncapita omply wit	leading to match that in 802.3 t (PICS) proforma" Ilize "protocol implementation h 802.3-2005	conformanc	ccol implementation		
Response Response ACCEPT.	e Status C			Pg 33, referer Pg 33, Tabla	line 26, nce to Ta line 32,	change able F.1. add edit	editing instruction to read "Ch ing instruction before Table 4	ange first pa 4-4 "Change	aragraph of 44.5 to		
C/ 30 SC 30.6 Langner, Paul	P 29 Aquantia	L 58	# 96	followin Pg 34,	ng new t line 1, c	table as T change e	Table 44-4:" diting instruction to read "Inse	ert reference	to Table F.2 and insert		
Comment Type E Comment Need to add ô10GBASE-T Four-pa specified in Clause 55ö to the list i	nt Status A air twisted-pair bala n 802.3 (Page 318)	nced copper cab	ling PHY as	Pg 34, Pg 34, only as	line 16, line 20, s "Table	change remove 44-6".	, editing instruction to read "Ins the strikeout 4 and remove th	ert reference e underscor	e to Table F4:" e under the 6 so it reads		
SuggestedRemedy 30.6.1.1.5 aAutoNegLocalTechnol Insert 10GBASE-T after 1000BAS	ogyAbility E-TFD in list										
10GBASE-T Four-pair twisted-p 55	air balanced coppe	er cabling PHY a	s specified in Clause								
Response Response ACCEPT.	e Status C										
This comment was submitted after will not automatically upload to My	the close of the ba Ballot	illot cycle. A resp	oonse recorded here								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI **44** SC Page 11 of 30 3/22/2006 10:39:09 AM

C/ 45	SC 45.2.1.1.3	P 37	L 35	# 12	C/ 45 S	C 45.2.1.10.1	P 41	L 5	# 18
MARRIS,	, ARTHUR	Individual			BOOTH, MR BI	RAD J	Individual		
Comment Bits 5 be inc	<i>it Type</i> T 5 through 2 may be cluded in '10, 100	Comment Status R e used to select EFM copper or 1000 Mb/s'	PHYs or 1000	3ASE-KX which would	Comment Type P. Dawe - 1 'PMA/PMD	E Cor The descriptions of is able to operate	nment Status A ability bits are not co as 10GBASE-LRM' b	nsistent in 45. lı ut 'PMA/PMD is	n the text, we ha able to support
Suggeste Delet	edRemedy te the recently add	ed text 'For devices not oper	ating at 10, 100	or 1000 Mb/s,'	10GBASE- objectives!) modem sup	CX4 PMA/PMD typ Nor accurate: 'The ports PPP, PCS is	e'. "Support' is not pr e floor supports the t able to support PRE	recise (that's wh able, the compu S31 pattern tes	y we sometimes ter supports Linu ting' This shou
Response	e	Response Status C			harmonized	across .3ap, .3aq	(I have made a comi	ment), and in the	e next revision.
REJE	ECT.				SuggestedRem	ledy Ionerate as 10GBA	SE-T ' (6 times I thir	nk)	
The t agair	text was added as nst draft 3.0. It was	the suggested remedy to con accepted as a service to hu	nment #65 mao manity.	de by Hugh Barrass	Response	Res	oonse Status C		
C/ 45	SC 45.2.1.1.3	P 37	L 40	# 13	ACCEPT.				
MARRIS,	, ARTHUR	Individual			Change 2 p	places in each of 4	5.2.1.10.1, 45.2.1.10.	2, 45.2.1.10.3, 4	5.2.1.10.4, 45.2.
Comment Inser	<i>t Type</i> T t addtional paragra	Comment Status A aph at end of 45.2.1.1.3 for c	arity.		45.2.1.10.6				
Whe	n set to 0000, bits	5:2 select the use of a 10G I	PMA/PMD. Mor	e specific selection is					
Suggeste	edRemedy	MA/FIND CONTO 2 TEGISTER (R	egister 1.7) (se	e 45.2.1.0).					
as ab	oove								
Response	e	Response Status C							
ACCI	EPT IN PRINCIPL	E.							
Clarif	fy wording to:								
"Whe selec	en bits 5:2 are set t ction is performed u	to 0000 the use of a 10G PN using the PMA/PMD control 2	A/PMD is selec 2 register (Regi	eted. More specific ster 1.7) (see 45.2.1.6).					
Inser	t after first sentend	ce of the last paragraph.							
<i>CI</i> 45 MARRIS,	SC 45.2.1.10 , ARTHUR	P 40 Individual	L 27	# 8					
Comment Delet	<i>t Type</i> E te 10G from title of	Comment Status A Table 45-11							
Suggeste Delet	edRemedy te 10G from title of	Table 45-11							
Response ACCI	e EPT.	Response Status C							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ **45** SC **45.2.1.10.1** Page 12 of 30 3/22/2006 10:39:09 AM

C/ 45 SC 45.2.1.10.5 P 41 L 28 # 9 MARRIS, ARTHUR Individual Indit Individual Ind	CI 45 SC 45.2.1.4 P 37 L 46 # 7 MARRIS, ARTHUR Individual
Comment Type T Comment Status R Insert subclauses for KR and KX4 ability bit definitions.	Comment Type E Comment Status A The table number for speed ability is 45-6 not 45-5 as stated in the document
SuggestedRemedy 45.2.1.10.5 10GBASE-KR ability (1.11.4) When read as a one, bit 1.11.4 indicates that the PMA/PMD is able to support a 10GBASE- KR PMA/PMD type. When read as a zero, bit 1.11.4 indicates that the PMA/PMD is not able to support a 10GBASE-KR PMA/PMD type.	SuggestedRemedy Chenge 45-5 to 45-6 Response Response Status C ACCEPT.
45.2.1.10.6 10GBASE-KX4 ability (1.11.3) When read as a one, bit 1.11.3 indicates that the PMA/PMD is able to support a 10GBASE- KX4 PMA/PMD type. When read as a zero, bit 1.11.3 indicates that the PMA/PMD is not able to support a 10GBASE-KX4 PMA/PMD type.	CI 45 SC 45.2.1.6 P 38 L 43 # 17 BOOTH, MR BRAD J Individual Indit Individual Ind
Response Response Status C	P. Dawe - No PMD for 10BASE-T and 100BASE-T.
 REJECT. This should be done by .3ap when they publish. This comment is out of the scope of .3an Other references to bits being defined by other projects that will not issue approved drafts prior to .3an will also be removed. Removed editorial notes related to ap and aq per directive. Specifically: a. Page 35 lines 24-27 removed b. Page 35 lines 24-27 removed c. Page 38 lines 28-32 removed i. Changed bit setting 1000 description to reserved ii. Changed bit setting 1010 description to reserved iii. Changed bit setting 1011 description to reserved iv. Changed bit setting 1011 description to reserved d. Page 40 lines 12-17 removed i. Changed 1.11.6 to reserved and description to ignore on read iii. Changed 1.11.4 to reserved and description to ignore on read iii. Changed 1.11.1 to reserved and description to ignore on read iv. Changed 1.11.1 to reserved and description to ignore on read 	SuggestedRemedy Remove non-existent PMDs. Also in PICS 10T. Response Response Status ACCEPT IN PRINCIPLE. Change: "10BASE-T PMA/PMD type" to "10BASE-T PMA type" Do NOT change: "100BASE-TX PMA/PMD type" to "10BASE-TX PMA/PMD type" to "10BASE-TX PMA type" because 100BASE-TX has a PMD -see 24.1.4.3. Change: "1000BASE-T PMA type" to "100BASE-T PMA/PMD type" to "100BASE-T PMA/PMD type" to "1000BASE-T PMA/PMD type" to "1000BASE-T PMA type" Also change page 64 line 7 from: Change: "10GBASE-T PMA/PMD type" to "10GBASE-T PMA/PMD type" to "10GBASE-T PMA/PMD type" to "10GBASE-T PMA/pmD type" to "10GBASE-T PMA type"

C/ **45** SC **45.2.1.6** Page 13 of 30 3/22/2006 10:39:09 AM

<i>CI</i> 45 MARRIS, <i>I</i>	SC 45.2.7 ARTHUR	P 51 Individual	L 35	# 10	<i>CI</i> 45 MARRIS,	SC 45.2.7.2 ARTHUR	P 54 Individual	L 30	# 11
Comment Need	<i>Type</i> T to add a note say	Comment Status R ing that these registers do no	t apply to Clau	se 37 auto-negotiation.	<i>Comment</i> In tab	t <i>Type</i> E le 45-119 the two	Comment Status A	ould be labelled 1	:0
Suggested Insert.	Remedy				Suggeste Chan	<i>dRemedy</i> ge 2:0 to 1:0			
Note: define	These registers a s the registers us	re not used for Clause 37 100 ed for Clause 37 1000BASE-	00BASE-X auto X autonegotiat	onegotiation. Clause 37 on.	Response ACCE	e PT.	Response Status C		
Response REJE	CT.	Response Status C			<i>CI</i> 45 MARRIS,	SC 45.2.7.2 ARTHUR	P 54 Individual	L 30	# 31
There	are many other t	hings that these registers are	not used for.		Comment	Туре Т	Comment Status A		
It does	s not make sense	e to list just a few things that th	nese are not us	ed for.	In Tal by bit	ble 45-119 there i 6.0 in Table 28-5	s no bit definition for 'Link Pa . There is a corresponding si Register bit 6.0). There is a d	artner Auto-Nego tate machine var	tiation Able' as defined iable
C/ 45	SC 45.2.7.1	P 35	L 30	# 14	in 28.	2.2.1. So 802.3a	in should support a mirror of	this bit in Clause	45 for backwards
MARRIS,		Individual			comp bit to	atibility. This vari	iable is in 802.3an-D3.0 Tabl ter	e 28-8 but there	is no mapping of this
Comment	Type T	Comment Status A			Suggosto	dPomodu			
The fo Etherr	net) to address m	been added to 802.3ap at the ultispeed (1000BaseT and 10	end of subclau 0BASE-TX) op	se 45.2.7.1 (backplane eration.	Add f	ollowing bit to Tat	ole 45-119 AN status register	r:	
"A dev operat duplic	vice that supports tion and Clause 4 ated in both defin	multiple port types may imple 5 control register operation. S itions. The register bits to con	ement both Cla come control fu trol these func	use 22 control register nctions have been tions are simply echoed	7.1.0 LP is	Link Partner Aut not able to perfor	o-Negotiation Ability 1 = LP m Auto-Negotiation	is able to perform	n Auto-Negotiation 0 =
in both the Cl	n locations, any re ause 22 location	eads or writes to these bits be	have identical	y whether made through	Add s	subclause			
45 loc	ation."				Link F	Partner Auto-Neg	otiation Ability (7.1.0)		
This te	ext is either out-o	f-date or properly belongs in 8	02.3an.		The L Partn	ink Partner Auto- er is able to partic	Negotiation Ability bit shall be cipate in the auto-negotiation	e set to one to in function This bi	dicate that the Link
Suaaested	dRemedv				zero i	f the Link Partner	is not auto-negotiation able.		
Consi	der adding the ab	ove text to 802.3an.			Response	9	Response Status C		
Response		Response Status C			ACCE	EPT.			
ACCE	PT.				"Abilit	ty" and "Able" will	not be capitalized.		
Page identif	number seems to ying location of ir	be wrong. Should actually be sertion of the text will also be	e page 52. Inse added.	rt instructions					

C/ **45** SC **45.2.7.2** Page 14 of 30 3/22/2006 10:39:09 AM

<i>CI</i> 45 LAW, DAV	SC 45.2.7.6 /ID J	P 56 Individual	L 24	# 54	<i>CI 45</i> LAW, DAV	SC 45.2.7.8 ID J	P 57 Individual	L 50	# 61		
Comment The re the Ex comm Ability IEEE 8	<i>Type</i> T egister definition fittended next page ent this definition Field' which spec 802.3, as defined	Comment Status R or 7.16 and 7.19 treat the Teo bit as being a separate bit. A is not supported by the text in cifies this field as 8 bits wide. in Annex 28B, is bit A7 the E	hnology Ability Is I have pointe Subclause 28. Only when the S xtended Next pa	field as a 7 bit field and d out in another 2.1.2.2 'Technology Selector field value is age (XNP) bit.	Comment Maybe codew see, th enable for exa	<i>Type</i> T this is intended ord to be transm there is no Clause d this Clause 45 umple, legacy 100	Comment Status R but since it is stated that the itted when extended next pag 45 alternative register to use Auto-Negotiation interface c 00BASE-T device.	se registers co ge is enabled' a e when extende annot be used	ntain 'the next page link and that, as far as I can ed next page is not to communicate with a,		
Suggested Person accept not ac	Remedy nally I would sugg ted, and the Clau cepted this regist	gest that this definition is corre se 28 text changed to aligned er should be changed to prov	ect, that my othe with this regist ide a 8 bit Tech	er comment be er. If however this is nology Ability field and	Don't o happily exchai registe	quite understand / ignore the addit nge is not occurri rs 7.26 and 7.27	the need for this restriction, ional bits in registers 7.23 ar ng. Similarly is all that is req	the state mach nd 7.24 if exten uired on the rea	ine would seem to Ided Next Page ceive side is to ignore		
the Ex Response	tended Next page	e (XNP) bit removed. Response Status C			SuggestedRemedy See comment, if this is an inteded restriction do nothing.						
REJE This c	CT. omment was WIT	HDRAWN by the commenter			Response REJE0	CT.	Response Status C				
This			h		This c	omment was WI	THDRAWN by the commente	er.			
i nis c	omment will be re	econclied in conjunction with t	ne outcome or (comment #55.	While auto n	the comment has egotiation outside	s merit, clause 45 AN registe e 10GBASE-T.	ers were never i	intended to fully support		

C/ **45** SC **45.2.7.8** Page 15 of 30 3/22/2006 10:39:10 AM

C/ 45	SC 45.2.7.8	P 58	L 20	# 57
LAW, DAVID	J	Individual		

Comment Type TR Comment Status A

The implication in the Name column that register bits 7:22.10:0 map to the Message Code Field; bits 7.23:15:0 map to bits U15:U0; and 7:24:15:0 map to U31:U16 is only correct for the Extended Message page Encoding (see figure 28-13 in IEEE P802.3an).

When a Extended Unformatted Page is being sent the mapping will be as follows; register 7:22.10:0 will map to U0:U10; 7.23:15:0 will map to bits U26:U11; and 7:24:15:0 mapping to U42:U27.

Note - this assumes that Table 28-8 in IEEE P802.3an is correct in that there is a fixed mapping from these registers to mr_np_tx.

SuggestedRemedy

Suggest that for 7:22.10:0 'Message Code Field' be changed to read 'Message/Unformatted Code Field'; that for 7.23:15:0 'Unformatted Code field (bits U15:U0)' be changed to read 'Unformatted Code field 1'; and that for 7:24:15:0 'Unformatted Code field (bits U31:U16)' be changed to read 'Unformatted Code field 2'. These new names should also be reflected in Table 28-8.

The text related to these regsiters may also need to be re-worded due to this.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change Name column for bits 7.22.10:0 to read: "Message/Unformatted Code Field"

Change Name column for bits 7.23.15:0 to read: "Unformatted Code field 1"

Change Name column for bits 7.24.15:0 to read: "Unformated Code field 2"

C/ 45	SC 45.2.7.9	P 58	L 54	#	59
LAW, DAVID) J	Individua	al		

Comment Type TR Comment Status A

The implication in the Name column that register bits 7:25.10:0 map to the Message Code Field; bits 7.26:15:0 map to bits U15:U0; and 7:27:15:0 map to U31:U16 is only correct for the Extended Message page Encoding (see figure 28-13 in IEEE P802.3an).

When a Extended Unformatted Page is received the mapping will be as follows; register 7:25.10:0 will map to U0:U10; 7.26:15:0 will map to bits U26:U11; and 7:27:15:0 mapping to U42:U27.

Note that this assumes a similar mapping as that between the transmit registers and the mr_np_tx state diagram variable. As it stands I don't think there is any definition for where the bits U32:U42 would map to in this register space.

SuggestedRemedy

Suggest that for 7:25.10:0 'Message Code Field' be changed to read 'Message/Unformatted Code Field'; that for 7.26:15:0 'Unformatted Code field (bits U15:U0)' be changed to read 'Unformatted Code field 1'; and that for 7:27:15:0 'Unformatted Code field (bits U31:U16)' be changed to read 'Unformatted Code field 2'.

Text will need to be added to provide the mapping of bits U16:U0 for received Extended Message pages and bits U42:U0 for received Extended unformatted pages.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change Name column for bits 7.25.10:0 to read: "Message/Unformatted Code Field"

Change Name column for bits 7.26.15:0 to read: "Unformatted Code field 1"

Change Name column for bits 7.27.15:0 to read: "Unformated Code field 2"

-				-				
CI 55 SC 55 BOOTH, MR BRAD J	P 79 Individual	L 4	# 19	CI 55 SC 5 BOOTH, MR BRAD	5 .2.2 J	P 87 Individual	L 14	# 21
Comment Type E	Comment Status R			Comment Type	T Comn	nent Status A		
P. Dawe - In time, this	s note will become stale and cr	eate maintenan	ce work.	P. Dawe - The MDIO, I comme	thing labelled "M	ANAGEMENT" isn't: pram last time.	management is	the other side if the
SuggestedRemedy				SuggestedRemedy				
If you made this note think is what we want	an editorial note it would vanis	h at the next an	algamation, which I	Could call this t	oox "PCS/PMA c	ontrol" or some such	. Or iust leave it	t blank: there isn't
Response	Response Status C			anything in ther standard.	e, apart from MD	NO/MDC and TDI int	erfaces, that's s	pecified in the
REJECT.				Response	Respo	nse Status C		
Removal at amalgam with the IEEE publica	ation will be done by the WG a tion staff and does not require	nd task force ch any change fror	nairs working together n us.		INCIPLE.			
This NOTE is the san to IEEE Std 802.3af-2 merged into the base	ne (except for Clause number) 2003, and removed by the publi document in P802.3REVam.	as that added b cation editor wh	y the publication editor ien the clause was	Take out the bo figure.	x labled manage	ement in figure 55-4 a	and remove MD	C and MDIO from the
	D 170	1 1	# 07	In the paragrap	h that references	figure 55-4, add the	e following text:	
GROW, ROBERT M	Individual	LI	# 87	Connections fro	om the managem are not shown in	ient interface (signal figure 55-4.	s MDC and MDI	O) to the sublayers are
Comment Type E 55B doesn't appear in	Comment Status A			CI 55 SC 5	5.2.2	P87	L 32	# 22
SuggestedRemedy				BOOTH, MR BRAD	J	Individual		
Check style definition				Comment Type	T Comn	nent Status R		
Response	Response Status C			P. Dawe - Per 2 MDI)	28, PMA connect	s downwards (not si	deways) via TDI	to AN (not directly to
ACCEPT.				SuggestedRemedy				
C/ 55 SC 55.2	P 85	L 21	# 20	Reconcile, or c	orrect the diagrar	n.		
BOOTH, MR BRAD J	Individual			Response	Respo	nse Status C		
Comment Type T	Comment Status A			REJECT.				
P. Dawe - Draft says true, it's the Managen	the Management Function Intenent Data Input/Output (MDIO)	erface is specifie Interface that is	ed in Clause 45.' Not s defined in 45.	In figure 55-1 th	ie AN is shown u	inder the PMA, in fig	ure 28-15 AN is	on top.
SuggestedRemedy				The current figu	ire does not have	e a technical error th	at requires corre	ection at this stage of
I don't know what to s 'Management Functio existing thing, use its	suggest because it appears fror on Interface' is the Technology I existing name.	n the next parag Dependent Inter	graph that your face. If you mean an	the project.				
Response	Response Status C							
ACCEPT IN PRINCIP	PLE.							
Change "Managemer 21 and 24, and "Claus	nt Function Interface" to "Techn se 45" to "Clause 28" in line 21	ology Depende	nt Interface" in lines 16,					
TYPE: TR/technical require COMMENT STATUS: D/d SORT ORDER: Clause,	red ER/editorial required GR/g lispatched A/accepted R/rejec , Subclause, page, line	general required	I T/technical E/editorial G/ NSE STATUS: O/open W/v	general rritten C/closed U/uns	satisfied Z/withdr	rawn C/ 55 SC 55	.2.2	Page 17 of 30 3/22/2006 10:39: ⁻

3/22/2006 10:39:10 AM

C/ 55	SC 55.3.2.2	P 93	L 10	# 23	C/ 55	SC 55.4	P119	L 26	# 97			
P. Dav	<i>Type</i> I we - Transmit data	Lomment Status A -units are sent to the PMA or st primitive, respectively. What	service interface	ce via the	The timing_lock_OK bit in the slave InfoField message field appears to be unused in this standard. How to set it is described on Page 122 lines 48-49, but this is the last reference							
	-ONTEXTA.Teque		at choice, with i		to it in	the document		103 40 40, 501 1				
Should	d this say "sent to	the PMA service interface via	the PMA_UNI	TDATA request	Suggested	Remedy						
primiti	ve."?				Delete this bit, or explain what was supposed to be done with this bit.							
Response	•	Response Status C			Response Response Status C							
ACCE	PT.				REJEC	ст.						
<i>CI</i> 55 BOOTH, M	SC 55.3.2.2.4 //R BRAD J	P 97 Individual	L 14	# 24	This co	omment was \	WITHDRAWN by the commente	er.				
Comment P. Dav have b	<i>Type</i> E we - Color. I remer been in .3ap)	Comment Status R nber this was the subject of a	a comment a lo	ng while back (might	This co will not	omment was s automatically	submitted after the close of the b v upload to MyBallot	ballot cycle. A r	esponse recorded here			
Suggested Get ric	<i>dRemedy</i> d of the color, use	shading and hatching: but ch	eck it renders (DK through pdf.	Timing It is an	_lock_OK is o	described in pg 122, In 46-49. vided for information only.					
Response REJE	CT.	Response Status C										
There	are no colors on t	he page.										
<i>CI</i> 55 BOOTH, M	SC 55.3.2.2.7 //R BRAD J	P 97 Individual	L 54	# 25								
Comment P. Dav just the	<i>Type</i> E we - D3.0 # 113 re e same as 49.2. B	Comment Status R fers. Ordered sets, Table 55- sut not error, invalid blocks.	1 (almost), Idle	start, and more are								
Suggested	dRemedy											
Sugge sets a more.	est delete "10GBA re as defined in 49	SE-R" from Table 49-1 (twice 9.2.4.5." (eliminating Table 55) then reduce 5 -1). Similarly w	5.3.2.2.7 to "Ordered ith Idle, start, and								
Response		Response Status C										
REJE	CT.											
There hard to require	are specific difference o read and we run ed by 10GBASE-T	ences. Referring to Clause 49 the risk of changes in Clause	and listing the 49 causing err	changes would be ors in the description								

C/ 55 SC 55.4

CI 55 SC 55.4 P 130 L 26 # 99 Langner, Paul Aquantia	C/ 55 SC 55.4.2.5 P 117 L 17 # 46 UNGERBOECK, GOTTFRIED Individual
Langner, Paul Aquantia Comment Type T Comment Status R There is appears to be a race condition between the state machines in Figure 55- 55-25. Specifically, on reaching the loopback condition for PMA_Training_Init_M time (which is supposed to occur upon the maxincr_timer expiring and lack of slave_detect), the intention was for the Transition Counter to have completed its of down from 2^9 to 0 prior to re-entering PMA_Training_Init_M. However, the trans counter only starts the first time upon the expiration of maxincr_timer, which mean the loopback occurs immediately, without waiting for the transition counter to com count-down.	Comment Type ER Comment Status R A and he first Digical order of presenting the material. Generally, the section lacks clarity and conciseness. With more changes to be made, the time has come for a major overhaul of this section. SuggestedRemedy Rewrite the entire section PHY Control Function and elevate it to a higher heading level reflecting the importance of the section.
SuggestedRemedy There needs to be a transition state added in the loopback path of PMA_Training, which is entered upon maxincr_timer=done, master_init_step = 1, and slave_dete and exits for loopback upon transition_count = 0.	Response Response Status W Init_M, REJECT. xt = 0, In favor of accepting proposed response
Response Response Status C REJECT.	Yes: 25 No: 4 Abstain: 26
This comment was WITHDRAWN by the commenter.	Motion passes. See response to comment 164 on D3.0.
This comment was submitted after the close of the ballot cycle. A response recor will not automatically upload to MyBallot	ed here The suggested remedy does not provide sufficient guidance for changes to the draft. The comment suggests no error within the draft, only a style preference.
See response to comment #69	Cl 55 SC 55.4.2.5 P117 L 26 # 45 UNGERBOECK, GOTTFRIED Individual Comment Type E Comment Status A InfoFields are decoded "at a sampling rate"? SuggestedRemedy Replace text by " but is required to decode IFs frequently enough to enable correct actions in a timely manner prior to the expiration of timers and/or transition counters reaching zero values." Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. This comment is identical to comment #44 submitted by the same commentor. See response to comment #44.

C/ **55** SC **55.4.2.5** Page 19 of 30 3/22/2006 10:39:10 AM

C/ 55 SC 55.4.2 UNGERBOECK, GOTT	2.5 FRIED	P 117 Individual	L 26	# 44	C/ 55 UNGERBO	SC 55.4.2. DECK, GOTTF	5.14 RIED	P 121 Individual	L 44	# 42
Comment Type E InfoFields are deco	<i>Commen</i> ded "at a sampl	t Status A ing rate"?			<i>Comment</i> There	<i>Type</i> TR is no need for	<i>Comn</i> the MASTE	<i>ment Status</i> A ER to advance in sta	ate PMA_Trainir	ng_Init_M to a "second
SuggestedRemedy Replace text by " actions in a timely r reaching zero value Response ACCEPT IN PRINC	but is required t nanner prior to t ss." <i>Response</i> CIPLE.	to decode IFs free the expiration of t e Status C	quently enough imers and/or tra	to enable correct ansition counters	fixed" back- otherv the lin signal 10 dB reliabl provis	transmit power off of 10 dB will vise reliable op k will never wo s a decision-poi a decision-poi e decoding of l ion for advanci	level. The always be eration in st rk Notic int SNR of t SNR of le nfoFields (S ng in state	"first fixed" transmit sufficient for the SL tates PCS_Test and tates that for reliable de at least 24 dB is ne east 14 dB must be SNR = 14 dB -> BE PMA_Training_Init_	t power level cor AVE to decode d PCS_Data car ecoding of LDPC eded. Hence, w achievable, whi R = 2.7e-7 for u M to the "secon	responding to a power In-foFields, or anot be achieved and C-encoded 128-DSQ ith a power back-off of ch is well sufficient for ncoded 2-PAM). The ad fixed" transmit power
Modify the last sent	ence (lines 25-2	28 of page 117)	deleting the wo	d "sampling" and by	Suggester	an therefore b	eiminateo	u.		
The link partner is r at a rate that enable values, etc. describ	not required to d es the correct ac ed in Figure 55-	ecode every IF tr ctions to timer ex 24, Figure 55-25	ansmitted but i piration times, t and Figure 55-	s required to decode IFs ransition counters 26.	Opera transr cance PMA_ MAST	itions should be nission with a p llers, the MAS training frames	e as follows ower back- FER sends from the S	b. In state PMA_Trai off of 10 dB. When en_slave_tx = 1 in i SLAVE and appropri	ining_Init_M the it has converge its InfoFields. Af ate adjustment	MASTER starts d its echo and NEXT ter detecting of its receiver the mice, on error situe tion
C/ 55 SC 55.4.2 TELLADO, JOSE	2.5	P 121 Individual	L	# 69	exists the SI	. The MASTER AVE that the N	then sends	s loc_rcvr_status = able to decode Info	OK in its InfoFie	elds. This indicates to by to tran-sition to the
Comment Type T Startup can be sim settings from 10dB setting of 10dB or 8	Comment olified without lo followed by 6dE 3dB	nt Status A ss of robustness B if the Slave doe	by reducing the s not respond t	e Master fixed PBO o a single fixed PBO	PMA_ SLAV rem_r The s	PBO_Exch sta E it stores this cvr_status = O ame condition	te. When th as rem_rcv K the MAS ⁻ s used for t	ne MASTER receive rr_status = OK. Whe TER transitions to s the transition of the	es loc_rcvr_statu en loc_rcvr_statu tate PMA_PBO_ SLAVE from sta	us = OK from the us = OK and _Exch. ate PMA_Training_
SuggestedRemedy					Init_S	to state PMA_	PBO_Exch	. In state SILENT, le	oc_rcvr_status is	s set to NOT_OK.
Draft3.1 with chang	es will be provid	led			Every	thing else in thi	s connectio	on should be elimina	ated, in particula	r: master_init step,
Response ACCEPT IN PRINC	Response CIPLE. ed PBO provide	e Status C			maxin INIT_i 25, et MAST	cr_timer, slave master_ init_st c It is obvio TER has detect	_detect, tim ep, the top us that loc_ ed the SLA	ning_lock_OK, PBC part of the MASTEF _rcvr_status = OK so VE signal! Similarly	_increase, loc_\$ R transition count ent by the MAST when loc_rcvr_ incl	SNR_margin, state tter state in Figure 55- FER implies that the _status = OK is sent by
2					Response	LAVE, ITHE SLA			ing:	
See comments 69	and 42				ACCE	PT IN PRINCI	PLE.			
Straw poll In favor of 10dB: 11 In favor of 8dB: 19					See re	esponse to con	iment #69			
Accept change in s	tartup as docum	ented in clause5	5-pcspmaPBO	CMPend.pdf						

C/ 55 SC 55.4.2.5.14

Cl 55	SC 55.4.2.5.6	P 119	L 22	# 43
UNGERBO	DECK, GOTTFRIED	Individual		

Comment Type TR Comment Status A

The bits in the message field are in one way redundant and in another way incomplete. It is not always possible to infer from a received message field the current state of the link partner.

SuggestedRemedy

Adopt the following better encoding of message bits. Two state-indicator bits indicate the state of the transmitting transceiver: 00 = PMA_Training_M or _S (forget about the 'Init_'), 01 PMA_PBO_Exch, 10 = PMA_Coeff_Exch, 11 = PMA_Fine_Adjust. One bit 'loc_rcvr_status' indicates whether or not a transceiver is ready to transition to the next state. In state PMA_Training_M, the additional bit 'en_slave_tx' is needed. In state PMA_Coeff_Exch, the additional bit 'coeff_exch_done' is required; 0 indicates IF coefficient exchange format, and 1 indicates IF transition counter format and that coefficient exchange in both directions is completed. The same bit position can be used for 'en_slave_tx' and 'coeff_exch_done'. Hence, only four message bits are needed.

Furthermore, the state-indicator bits provide a useful function during transceiver testing and determining error conditions.

Bits 'trans_to_Coeff_Exch', 'trans_to_Fine_Adjust', and 'trans_to_PCS_Test' are not needed. Initially in each state the transition counter is zero. The corresponding state transitions are announced by setting the transition counter to a non-zero value. The transition occurs when the transition counter reaches the value zero. At this time the state indicator bits assume the values for the next state.

Response	Response Status	C
1.00000100	Nesponse Status	ັບ

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Motion to adopt the proposed response to reject the comment: Yes: 20 No: 9 Abstain: 28

Motion fails.

AIP:

Move to add two state-indicator bits (use bits that are currently reserved bits) to the message field and leave existing bits unchanged.

Moved: S. Kasturia Seconded: G. Ungerboeck Motion passes

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Adding two state-indicator bits may help implementation of error conditions of 55-24 but this change is not required as nothing is currently broken.

CI 55	SC 55.4.2.5.7	P 120	L 26	# 48
ZIMMERMA	N, GEORGE A	Individual		

Comment Type E Comment Status A

The transmission mode to which the reported SNR margin refers needs to be specified. All that I am aware of think this SNR margin is relative to the SNR required in data mode (DSQ transmission); however, because SNR margin is reported while infofields are being transmitted in PAM-2, it could be misunderstood to be relative to the SNR required for transmission of PAM-2.

SuggestedRemedy

Add the following text, (easiest at the end of the existing paragraph): SNR Margin is relative to the SNR required for reception of LDPC-coded DSQ128 at 1e-12 BER in data mode.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

SNR Margin is relative to the SNR required for reception of LDPC-coded DSQ128 at an error rate of less than one frame in $3.2*10^{9}$

C/ 55	SC 55.4.3.1	P 119	L 26	# 34
KOEMAN, I	HENRIECUS	Individual		

Comment Type TR Comment Status A

There are two comments: 1) Non-overlapping ranges are needed in the length column to match those in the received signal column. For example " $0 \le$ length <35" or " $0 \le$ length <=35". 2) During evaluation of PSAXtalk performance, the measured IL will always be used (instead of length). Relevant measured values should be used to estimate the power backoff.

SuggestedRemedy

Replace the "length" column information with specific range information: " $0 \le \text{length} < 35$ " or " $0 \le \text{length} <= 35$ ". Also, add an informative column with the IL limits. IL @ 250 MHz (dB)

(Reference), 0 <=IL <=9.9, 9.9 <IL<=13.4, 13.4<IL<=16.9, 16.9<IL<=20.3, 20.3<IL<=23.8, 23.8<IL<=27.3, 27.3<IL<= 30.7, IL> 30.7

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

This column is for reference only and will not be used for determining the PBO setting.

In the second column, put in the inequalities to avoid overlap in the distances addressed by the different rows.

The current IF messages work without requiring any changes

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsa

W/written	C/closed	U/unsatisfied Z/v	withdrawn ^{C/}	55	Page 21 of 30
			SC	C 55.4.3.1	3/22/2006 10:39:10 AM

UNGERBOECK, GOTTFRIED Individual TELLADO, JOSE	Individual
Comment Type TR Comment Status A Comment Type T The sign preceding the summation in equation (55-4) is wrong For TH precoding the overall channel extending from the precoder output to the output of the adaptive feed-forward equalizer in the receiver is equalized towards a causal monic response c(D) = 1 + Comment Type T	Comment Status A ted requires a 'shall' statement
$c1^*D + c2^*D^2 + c3^*D^3 + \dots \text{ The TH precoder pre-filters the sequence of transmit} \\ symbols a(D) by 1/c(D) and adds to each symbol an integer multiple of 2M such that the precoder output remains bounded in the interval [-M,+M), where M = 16 in the case of 10GBASE-T. Writing the precoder output as b(D) = a(D)+k(D)*2M û [c(D)-1]*b(D) \\ corresponds to b(D) = [a(D)+k(D)*2M]/c(D), where k(D) is a sequence of integers. \\ Change "The minin Table 55-6" to "The minin schedule in Table 55-6" to "The minin tabl$	nimum power backoff levels are decribed in the power backoff schedule imum power backoff level requested shall comply with the power backoff e 55-6"
SuggestedRemedy PMF19 PMF19 PMA tran	asmit power backoff settings 55.4.3.1 M Yes []
Hence, the sign preceding the summation in equation (55-4) must be minus (-)Moreover insert nSuggested further notational changes: use 'b' for the augmented symbols 'a + k*32' and 'x'Moreover insert nfor the precoder output; then in equation (55-6) replace 'a sub agmt' by 'b'.PMF20 Minimum	new PICS in PMF power backoff requested 55.4.3.1 M Yes [] as per Table 55û6
Response Response Status C Response	Response Status C
ACCEPT IN PRINCIPLE. ACCEPT.	
The sign in equation 55-4 is not wrong but against convention and will be changed.	4.3.1 P 125 L 9 # 68
To avoid any potential confusion about the sign, a reference to eq 55-4 which clearly	Individual
indicates the sign, will be inserted in the coeff format description (pg 123, line 37). Comment Type T The Slave has the	Comment Status A
Also, correct the first expression on line 54 (page 124) by replacing "x" by "M(x)" state	
Change notation as per slide 11 and 12 of ungerboeck_1_0306.pdf; check for consistency SuggestedRemedy of new notation with existing notation in draft and adjust accordingly. Also:	idditionally, the Slave shall select a PPO level as described in the
PMA_PBO_Exch	state of 55.4.2.5.14"
Replace the term "symbol response" with "unit PAM16 symbol response". Response	Response Status C
Don't replace "contribution" with "sum". ACCEPT IN PRIN	NCIPLE.
Add an additional PICS statement.	I PICS statement to cover this if it is not already covered by an existing

C/ 55 SC 55.4.3.1

<i>CI</i> 55 TAICH, DI	SC 55.4.5.1 IMITRY	P 127 Individual	L 24	# 53	C/ 55 TELLADO	SC 55.4.6.1), JOSE	P 130 Individual	<i>L</i> 31	# 66
Comment *** Co	<i>Type</i> E omment submitted	Comment Status R I with the file 1142300024-Va	lidPBOSettings	s.doc attached ***	Comment	<i>Type</i> T _SNR_margin=Ol	Comment Status A K, the Master receiver must I	have detected th	ne slave
PBO : (does	settings descriptic not have single re	on is distributed over several eference source).	chapters and s	ometime redundant	Suggeste Elimir	dRemedy nate the redundar	nt slave_detect=1 condition		
Suggestee Pleas docur	dRemedy e add "Valid PBO nent).	Settings" table to the PBO v	ariable descrip	tion (see attached	Response ACCE	e PT.	Response Status C		
Pleas table a û all o	e refer this table e also as a referenc on page 127.	every time specific PBO setting the for the all 3 PBO related values	ngs are describ ariables û PBO	ed. Please use this PBO_next and PBO_tx	<i>CI</i> 55 BOOTH, I	SC 55.5 MR BRAD J	P 134 Individual	L 11	# 26
Response	CT.	Response Status C			Comment P. Da	<i>Type</i> T we - Various des	Comment Status A irable changes identified by a	802.3/Cor 1	
No ch	ange required as	the information is already pre	esent in the tex	t.	Suggeste Make	<i>dRemedy</i> changes to keep	in step with 802.3/Cor 1		
<i>CI</i> 55 TAICH, DI	SC 55.4.5.1 IMITRY	P 128 Individual	L 49	# 52	Response ACCE	e PT IN PRINCIPI	Response Status C _E.		
Comment transit mech should descri	<i>Type</i> E tion_count variabl anism behavior ra d be moved to cha iption clearer, and	Comment Status A e description û this paragrap ther then defines state-mach apter 55.4.2.5.14, page 123, I concentrate more info in one	h describes ess ine variables. I line 3. This cha e place	sential start-up n my opinion this text nge will makes startup	See r	esponse to comn	nent #41		
Suggeste	dRemedy								
As co	mment suggests								
Response ACCE	9 EPT IN PRINCIPL	Response Status C E.							
Morec implei	over, use transition mentation of the c	n_count for the IF value and counter.	transition_coun	ter for the local					
Descr transi	ribe the that transi tion_counter=0	tion to the next state occurs	or the PMA fra	me inmediately after the					

C/ 55 SC 55.5

CI 55 Langner,	SC 55.5 Paul	P 141 Aquantia	L 1	# 98	CI 55 MCCLELI	SC 55.5.1 _AN, MR BRETT	Ā Ir	P 134 ndividual	L 11	# 41
Comment This of it is ir requi that C more the al	t Type T comment is not in ntended to simplif res compliance w Category 7 cabling difficult test will b bility to operate or wellowed	Comment Status R ntended to ""remove Category y the testing of Short reach c ith both Category 6A and Cai g has attributes that are unifo be to test for complaince over ver the defined Category 7 ch	7"" cabling from ompliance. Cur tegory 7 short re rmly superior th Category 6A, w hannel.	n the standard. Instead rently this clause each channels. Given an Category 6A, the rhich should guarantee	Comment Base be ma - page - line - line - line - line - line	t Type E ad on changes in ade. e 134 lines 11 to 11 change "sep s 15 and 22 cha s 15 and 21 cha s 15 and 21 cha	Comment Sta Draft 802.3-2005 222 : aration" to "isolati nge "Vdc" to "V d nge 5.3.2 to 5.2.2 ex" to "Annex"	atus A /Cor 1/D1.1 on". c"	Diff I think the fo	llowing changes should
Remo	ove the unnecess nels"" to ""the sho	ary reference to Category 7. ort reach channel"".	Change the ph	rase ""both short reach	S <i>uggeste</i> Make	<i>dRemedy</i> changes as indi	icated.			
The c	changes required	in the balance of the docume	ent are:		Response ACCE	e EPT.	Response Sta	tus C		
On C On C	lause 45.2.1.61.2 lause 55.5.4.5.1,	2, change ""Class F and Class change ""channels"" to ""cha	s EA cabling"" to nnel"" in the title	o ""Class EA cabling"" e	<i>CI 55</i> BOOTH, I	SC 55.5.3.3 MR BRAD J	lr	P 138 ndividual	L 13	# 27
In Cla In Cla	ause 55.5.4.5.1, d ause 55.5.4.5.1, c	delete the first paragraph			<i>Comment</i> P. Da jitter i	t <i>Type</i> T we - If a signal h s 1 ps. This form	<i>Comment Sta</i> nad edges that we nula gives 2 ps. S	atus A re alternate ame issue a	ly 1 ps early and as D3.0#119.	1 ps late, the RMS
Response REJE	e ECT.	Response Status C			Suggeste Pleas	<i>dRemedy</i> se explain. Perha	ups divide by 2?			
This	comment was WI	THDRAWN by the commente	er.		Response ACCE	e EPT IN PRINCIP	Response Sta PLE.	tus C		
This o will no	comment was sub ot automatically u	bmitted after the close of the pload to MyBallot	ballot cycle. A r	esponse recorded here	Use ti jitter.p	he terms RMS p odf.	eriod jitter insteac	of other va	riants in this sect	ion. Change text as per

CI 55 SC 55.5.3.3

CI 55	SC 55.5.4.5	P 141	L 9	# 88
GROW, F	ROBERT M	Individual		

Comment Type TR Comment Status R

I do not accept an indication of mode of operation sufficient. With all the obfiscation in the way short reach was added to the draft, it is in many ways a different PHY type because the two reach options have very different system capabilities. With previous PHYs, the PHY type implied the cabling requrements and we have lost that ability in this draft for a link partner force a multi-PHY capable DTE to use the desired PHY type. In network operation, the cable plant and switches have traditionally been upgraded as necessary, and a switch can be configured from its end alone to assure that the link partner connecting to it is appropriate for the cable plant.

SuggestedRemedy

Add capability bits and announce them via AN.

Arbitration should not allow a short reach mode link to come up unless both partners agree that short reach mode is supported. For power conservation, short reach mode should have precidence over long reach.

Response Status W

Response

REJECT.

As written in the draft, the two modes differ only in the maximum length of the link that they can support. They are identical in every other way.

The cable type requirements for both are the same.

A 10GBASE-T PHY in short reach mode will link up succesfully with a 10GBASE-T PHY in normal mode without any changes to the draft provided the link is short.

The suggested remedy of not allowing a short reach mode link to come up unless both partners agree that short reach mode is supported is unnecessary and would rule out situations where link operation would otherwise be possible if we stuck with the operation as currently specified in the draft.

A PHY that is operating over a short link is required to reduce transmit power whether it is in short reach mode or not so the suggested remedy does not guarantee any increase in power conservation.

Two PHYs that support short reach mode as well as the long reach mode will have to operate in long reach mode if the cable length is greater than 30m.

C/ 55	SC 55.6	P 142	L 3	# 28
BOOTH,	MR BRAD J	Individual		

Comment Type E Comment Status A

P. Dawe - Is MII really the interface you mean? I assume you want MDIO. MDIO is optional: it says so in 45.1.

SuggestedRemedy

Change "10GBASE-T makes extensive use of the management functions provided by the MII Management Interface (Clause 45)," to "10GBASE-T makes extensive use of the management functions that may be provided by the MDIO interface (Clause 45),".

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The MDIO interface defined in Clause 45 does provide the management functions called out in the text. The text is consistent with similar text from 40.5, regarding 1000BASE-T.

Text to be changed to "10GBASE-T makes extensive use of the management functions provided by the MDIO interface (Clause 45)."

C/ 55	SC 55.6.1.2	P 141	L 20	# 2	9
BOOTH, MR	R BRAD J	Individual		•	

Comment Type E Comment Status A

P. Dawe - Name of bit "Loop Timing" at variance with 45.2.7.10.6.

SuggestedRemedy

Harmonise name with 45.2.7.10.6. "Loop timing ability"?

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Comment applies to page 143, line 48.

Subclause 45.2.7.10.6 is titled LD loop timing ability (7.32.0). The text in 55.6.1.2 will be changed to reflect the title of 45.2.7.10.6.

C/ 55 SC 55.6.1.2 Page 25 of 30 3/22/2006 10:39:11 AM

C/ 55 SC 55.6.1.2 MICK, C	P 143 Individual	L 43	# 3	CI 55 SC 5 KOEMAN, HENRI	55.7.3.1.1 ECUS	P 152 Individual	L 33	# 35	
Comment Type GR Con Use of a single autonegotiation mode overly restricts 10GBA3 mode or Normal mode but no eventually want to provide 10 distances greater than 30 me less, with operation defined v bitsùone for Normal mode an 15 to advertise full duplex and	mment Status A on bit to discriminate be SE-T devices by allowi t both. It seems reaso Gbsase-T chips that ca ters or in Short Reach a autonegotiation. To d one for Short Reach thalf duplex operation	etween Short Re ng advertisemen nable to assume an operate in No mode for distan advertise this ab mode, just as a	each mode and Normal ht of either Short Reach e that manufacturers will ormal mode for icces of 30 meters or bility we need two re provided by bits U14-	Comment Type Equation (55- pair of the disi index number SuggestedRemed Preferably use Response	TR Cor. 22) Does not con turbed channel, for each disturb /y e the same form <i>Resp</i>	nment Status A ntain sufficient indices an index for the wire p ing channel. at currently used in ec ponse Status C	s. In fact, an inde pair of the disturl quation (55-36).	ex is needed for the wire bing channel, and an	
SuggestedRemedy				AUGLET.					
Change p143 line 36 clm 1 to	U31:U22			Use same for	mat as (equatior	n 55-36)			
Change p143 line 37 clm 1 to U21 Change p143 line 42 clm 1 to U20 Insert new row on p143 above line 43 (U18)			CI 55 SC S ARY, JACOB BEN	55.7.3.2.1 N	P 123 Individual	L 24	# 33		
/1=PHY can operate in short Change definition of bit U18 p	U19/ PHY short reach mode/ Defined in 45.2.1.61.2 /1=PHY can operate in short reach mode, 0=PHY cannot operate in short reach mode Change definition of bit U18 p143, line 43			Comment Type Not clear and	T Control Cont	nment Status R ,			
U18/ PHY normal mode/ /1=PHY can operate in norma	al mode, 0=PHY canno	ot operate in nor	mal mode	SuggestedRemed	ly han the second second				
Response Res	ponse Status C			change to "When the computed value at a certain frequency exceeds 67 dB, the result at that frequency is for information only.					
ACCEPT IN PRINCIPLE.				Response	Resi	oonse Status C			
On page 141, line 4, before th	ne first comma, insert	(whether or not	in short reach mode).	REJECT.	(
				This applies to	o page 153 line '	14			
The rationale for not adding the	ne bits is listed below:			The change is	s unnecessary.				
The accepted response to co states what mode the local de operating in short reach mode link partner through the auto-	mment 33 against D3. evice is operating in. A e or normal mode, acco negotiation process.	0 was to define As it stands, the ording to bit 1.13	only a single bit that device is either 31.0, and relayed to the						
If a second bit were to be add remote device to be told the s mechanism to negotiate and depending on the advertised	led, there would be no state of the local device resolve the link to eithe abilities of both devices	defined mechar e. In addition, th er short reach m s.	nism to allow the here currently exists no ode or normal mode						
For full and half duplex bits, the denominator link between the	ne information is used two devices. The new	to help resolve t v short reach / n	the highest common ormal reach bit is used						

CI 55 SC 55.7.3.2.1

<i>CI</i> 55 MEI, RICI	SC 55.7.3.2.1 HARD Y	P 155 Individual	L 49	# 58	<i>CI</i> 55 KOEMAN	SC 55.7.3.2.1 HENRIECUS	P 155 Individua	L 52	# 36	
Comment The r Atten calcu defini	t Type E recent ISO meeting uation to Alien Cro lation the PSAELF ition change has no	Comment Status A change the definition of PS sstalk Ratio - Far End). This EXT of the victim channel so impact on 10GBASE-T ope	AELFEXT to PS s change fixes t urrounded by sh eration.	SAACR-F (Power Sum he problem when ort disturbers. This	Comment Equat power this to case	<i>Type</i> TR ion (55-28): It is fr summing SNR's the signal level). of alien crosstalk,	Comment Status A undamentally incorrect t you always first power When the IL values are there can be substantia	o power sum EL sum the noise so close, this is pra I differences in II	FEXT results (essentially purces, and than reference actically not an issue. In L.	
Suggeste	edRemedy				Suggeste	dRemedy				
Make a global change to reflect the latest ISO terminology and definition for PSAELFEXT. Delete line 49 to 59 on page 155 and line 1 to line 9 on page 156, since this definition deos					First o wire p name	First compute the PS AFEXT, and then subtract the average IL of the disturbed channel wire pairs to obtain the PS AELFEXT (or the new name: PS AACR-F). Then use the same name (PS AFEXT) in the average margin computation.				
not a	ccount for the chan	inels with uneven length.			Response		Response Status C			
Use I	SO terminology an	d definition instead.			ACCE	PT IN PRINCIPL	Ε.			
Response ACCE	Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.				Make changes as per diminico_1_0306.pdf.					
see c	comment resolution	#36								
C/ 55 KOEMAN	SC 55.7.3.2.1 I, HENRIECUS	P 155 Individual	L 52	# 37						
Comment	t Type TR	Comment Status A								
Equation for the channel of the chan	tion (55-28, existing e wire pair of the di nel, and an index n	g) Does not contain sufficier isturbed channel, an index for umber for each disturbing ch	nt indices. In factor for the wire pair of the nannel.	t, an index is needed of the disturbing						
Suggeste	edRemedy									
Prefe	rably use the same	e format currently used in eq	uation (55-37).	For AFEXT.						
Response ACCE	e EPT.	Response Status C								
Use s	same format as (eq	juation 55-37)								

CI 55 SC 55.7.3.2.1

Cl 55	SC 55.7.3.3	P 158	L	# 30	7
ZHU, XING		Individual			_

Comment Type T Comment Status R

*** Comment submitted with the file 1138800024-PowerBackoff_Feb06.ppt attached ***

In 55.7.3.3 Alien Crosstalk Margin Computation, Step 1 - Step 3 give a way to adjust the PSANEXT and PSAFEXT for the power backoff derived from insertion loss measurement. The purpose is to take into account the effect of power backoff to the SNR at the receiver.

However, the proposed way is not applicable to all cable laying topologies and makes the problem complex and confusing while the obtained result may be wrong. Please refer to our attached contribution, where we give an example that two victim cables with actual same PSANXET and SNR may be reported with different PSANXET and SNR due to the introduction of power backoff in the computation of PSANEXT.

SuggestedRemedy

Remove the power back-off terms from Clause 55.7.3.3.

Response

Response Status C

REJECT.

Concerning your IEEE presentation related to the 802.3an comment#30; In your analysis you add PBO to both the transmit IL (23.1+4) and the PSANEXT based on the IL_bof -(Paxt-4).

The alien crosstalk computation adds the backoff factor only "once" to the noise and not to the transmit IL.

Therefore, for case 1: P_T1r-27.1-Paxt for case 2. P_T1r-23.1-(Paxt-4) are the same.

The calculation for both ANEXT and AFEXT incorporating the IL_bof are intermediary steps in

the alien crosstalk computation and should not be used as independent noise levels for comparison to independent limits.

C/ 55	SC 55.7.3.3	P 158	L 34	#	38
KOEMAN, H	ENRIECUS	Individual			

Comment Type E Comment Status R

Substantial improvements have been achieved during this last edit, but further improvements are highly desirable. Equation (55-39) is in fact the same as equation (55-23) (except that a >=" sign is used). Similar observations apply to equation (55-40) which matches equation (55-29). These unneeded equation, combined with non-matching indices introduce confusion.

SuggestedRemedy

Make reference to existing equations, rather than creating new ones. Refer to ISO/IEC liaison documents for additional information.

Response Response Status C

REJECT.

The equations (55-39) and (55-40) are provided to suppplement the description of the variable. The mathematical representation of the description was provided to avoid implementation errors. We were made aware of instances where the text was not interpeted as intended and we were asked to help clarify and therefore provided the unambiguous mathematical reprentation. The liasion documents you refer to work still under development in ISO/IEC JTC 1/SC 25/WG 3. We are in the final stages of balloting and should avoid referring to drafts still under development whenever possible.

C/ 55	SC 55.7.3.3	P 160	L 34	# 39
KOEMAN,	HENRIECUS	Individual		

Comment Type TR Comment Status R

Step 6: The process to implement the integral from discrete data is unclear, in particular if the frequency intervals are not constant (i.e., a log sweep). The same comment applies to step 11.

SuggestedRemedy

Show equations that are based on the spreadsheet that was communicated with the cabling standards committees.

Response Response Status C

REJECT.

In favor of accepting proposed response to reject the comment: Yes: 28 No: 3

Comment is rejected.

Editor's recommendations: I'm concerned that these type of refinements can lead to further comments on the recommended implementations. As defined, the integral clearly represents the mathematical operation.

~ ---

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general

COMMENT STAT	US: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open	W/written	C/closed	U/unsatisfied Z/withdrawn	C_{i}	55	Ра
SORT ORDER:	Clause, Subclause, page, line					SC :	55.7.3.3	3/2

Page 28 of 30 5/22/2006 10:39:11 AM

C/ 55 SC 55.7.3.3 P 160 L 51 # 40 KOEMAN, HENRIECUS Individual I	CI 55 SC 55.8.2 P 164 L 56 # 67 TAICH, DIMITRY Individual
Comment Type T Comment Status R The number of steps can be reduced by simply stating that the overall average margin is the minimum of the 4 pair margins and the average margin over all pairs. This reduces the complexity.	Comment Type T Comment Status R We have to have clear Cross-talk specification - as measured at the MDI point. Current draft defines FEXT limits for RJ-45 connector only - excluding other potential crosstalk contributors - for example magnetics. This is in contrary to the rest of the MDI parameters
SuggestedRemedy Remove step 7 and adjust step 12 to include each of the results for each of the 4 wire pairs	like Return loss, Impedance balance, etc. In addition, test procedure for FEXT measurement isn't clear. For example, one can wonder whether measurement should be performed using external test fixture - or by analyzing signals on the transceiverÆs high-speed I/O.
Response Response Status C REJECT.	SuggestedRemedy Use current FEXT limit line to specify worst-case combined magnetics and connector's cross-talk figures - as measured at the MDI
The appropriate results are provided in each step. The computation is in two parts; (1)calculation of individual-pair margin, (2)calculation of average margin. Step 7. is the logical conclusion of a sequence of steps to determine the individual-pair margin and provides the equation for the individual-pair margin. Step 8. is the first step in determining the average margin.	Please provide testing guideline (similar to Alien Cross-talk measurement setup, for example) - so it would be clear how crosstalk compliance at the MDI point can be verified. Response Response Status
C/ 55 SC 55.8.1 P 164 L 18 # 77 GROW, ROBERT M Individual	REJECT. In practice, there is no access to the other end of the connector hence it must be tested by
Comment Type ER Comment Status R I do not believe we have properly responded to the pre-ballot MEC comment on this and following figures.	Itself. CI 55 SC 55.8.2.1 P 165 L 20 # 50 COBB, TERRY R Individual
SuggestedRemedy Why not reference Clause 40?	Comment Type E Comment Status A Although the term Attenuation is correctly used in it's context, I think it is confusing with the
Response Response Status W REJECT.	title of the sub clause. SuggestedRemedy Change to: Return loss
Historically we have duplicated the figures and text, because it makes the clause more readable.	Response Response Status C ACCEPT.
I don't see any problem in leaving as is. It is always nice to have the pin outs in the document so a user doesn't have to find another document or clause.	
Look at 802.3-2005, the figures are identical but still repeated between 100Base-T4 and 1000Base-T - see 23.7.1 and 40.8.1	

C/ 55 SC 55.8.2.1

C/ 55 S COBB, TERRY	SC 55.9.3 Y R	P 167 Individual	L 58	# 49	C/ 68 SWENSOI	SC 68.5.1 N, NORMAN L	P 33 Individual	L	# 5
Comment Type GR Comment Status A Shields in cords or cables that is not properly terminated to ground will cause errors in the PHY. See contibution from tcobb					Comment TypeTComment StatusRThis is a pile-on to comment 113 by Tom Lindsay on D3.0. Surveying additional module vendors and EDC vendors since the last meeting has revealed a growing concern that the TWDP limit should be raised to allow more manufacturing margin and that this would not be a problem for EDC chips on the market given the current margin in the link budget.				
SuggestedRer Add this se	medy sentence to the	e end of the paragraph:			Suggested Increa	<i>Remedy</i> se the TWDP lin	nit to 5.0 dB.		
Any shield connected	d in cords or ca d to the MDI.	ables in the link segment sha	II be terminate	ed to ground when	Response REJE	CT.	Response Status C		
Response ACCEPT I	IN PRINCIPLE	Response Status C			This comment was WITHDRAWN by the commenter.				
Straw poll In favor of	Straw poll In favor of adding new text: 16				This is a comment on clause 68 which is out of the scope of the 802.3an project				
In line 59 o	on page 167, a	after the comma, add the foll ement,	owing text:		CI 68 SWENSOI Comment	SC 68.5.1 N, NORMAN L <i>Type</i> G	P 33 Individual Comment Status R	L 31	# [4]
C/ 55 SC 55A P 177 L 7 # 78 GROW, ROBERT M Individual					This is a pile-on to comment 113 by Tom Linday on D3.0. Surveying additional module vendors and EDC vendors since the last meeting has revealed a growing concern that the TWDP limit should be raised to allow more manufacturing margin and that this would not be a problem for EDC chips on the market.				
Comment Type E Comment Status A Didn't want to test the upload instructions that say no alpha characters in subclause field, this is on Annex 55A. Should this be unnumbered or numbered as is done in 55B?				ters in subclause field, is done in 55B?	SuggestedRemedy Increase the TWDP limit to 5.0 dB.				
SuggestedRer Make num	<i>medy</i> nbering consis	tent with IEEE style. (As I re	call, number t	nis heading, but check.)	Response REJE	CT.	Response Status C		
Response ACCEPT.		Response Status C			This c	omment was WI	THDRAWN by the commenter	ər.	
This applie	es to page 178	3			This c	omment is on cla	ause 68, which is out of the s	cope of the 84	02.3an project.

C/ 68 SC 68.5.1